



DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Orihuela, un mes. 1 peseta. Fuera, trimestre 3.50. Número suelto 5 céntimos. — Pago anticipado

Redacción y Administración

SANTACRUZ, 1

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales. — Rebaja a los Sres. suscriptores.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Año II

Orihuela 13 de Junio de 1908

Núm 160

RECOMPENSADOS

Había corrido nuestro querido amigo el señor Escudero Zapata una verdadera calle de amargura desde que vino a ocupar la alcaldía. Sobre él cayeron una tempestad de graves acusaciones que agrandadas y desfiguradas por la maldicencia vulgar llegaron a herir en lo más íntimo y sagrado de su persona. Una esperanza lo alentaba y le sostenía con el tesón de los héroes; esperaba con gran abnegación el día en que irguiendo su frente ante los acusadores despiadados é injustos pudieran estallar de sus labios las mismas palabras que ante ayer expresaba conmovido en un acto solemne é imborrable de su corta vida política. queda probado que en mi gestión administrativa no he olvidado mi legendaria dignidad ni he menoscabado mi honra. Confesamos que nosotros también sentimos emoción profunda. Al fin y al cabo no es incommovible nuestra alma para que pasemos desapercibidos y frios tal acontecimiento. Mas de un año que los enemigos del señor Escudero Zapata, enemigos que se ha creado con buenas acciones, se afanaban husmeando y escarbando pruebas por insignificantes que fueran para amontonarlas y arrojarlas al rostro despues de arrastrarlas por el arroyo. La pasión

había hallado pruebas mortificantes donde no existían, había acumulado faltas graves que eran fantásticas. Aquello era abrumador: faltaba solo condenar al acusado a muerte infamante. No había fronteras ni existían límites, era un delirio, una verdadera excitación con caracter de locura. La idea era sacrificarlo y no se reparaba en los medios. Lo que más aprecia el hombre digno vacilaba en él, empujado alevosamente y con insidia por sus enemigos. ¿Nos causaba dolor aquello? ¿Era indignación lo que nos causaba? No sabiamos decir.

Todo está compensado con la satisfacción de hoy. Los enemigos irreconciliables del alcalde reconocen torvos y airados, quizás contra si mismo que han ido demasiado lejos, que sin duda han herido donde no quisieron herir; pero que han herido y han hecho brotar sangre inicuamente y por satisfacer una caprichosa venganza. Estamos satisfechos también porque hemos defendido la justicia; también nos ha producido esto, nos ha hecho apurar hieles.

Repetimos: todo está recompensado.

Reconocida la justicia, fallada la parte principal de este pleito; solo nos resta una felicitación para el joven alcalde para quien comienza una nueva era en el batallar de la política.

SECCION LITERARIA

SELVAVAROS

Vino a la tierra en Febrero, por ser el mes más escaso; y nació de siete meses, para tener dos ahorrados.

Por no dar, no dió á su madre ni los dolores de parto; pero le quitó la vida, y entró en el mundo tomando.

Veílo como al cielo mira con la beatitud de un santo, desde que sabe de fijo que la luna tiene cuartos.

Porque es tomar, toma el aire, toma tiempo, tomo espacio; y, en cuanto al sol, no lo toma por no dar sombra al tomarlo.

Desperdiciar no es palabra que cabe en su diccionario; y es, por llevarse todo, capaz de llevarse... un chazco.

Por lo que chupa, es esponja; por lo que penetra, clavo; tirabuzón, porque saca; y por lo que agarra, gancho.

A un solo tener renuncia: á tener hijos, pues tanto es tenerlo, como darles el derecho de heredarlo.

Suele la atención mermada prestar en algunos casos; y si presta juramentos, es porque los presta en falso.

El alma muerta la lleva; y es su avaricia el sudario, su cuerpo la sepultura,

y su cura el epitafio.

Vive porque no se muere y no se muere pensando que puede dar en la tierra alimento a los gusanos.

De esta manera, en el fondo, aunque en apariencia varios, hay en los tiempos presentes, algunos... bastantes... ¡cuantos!

JOSE SELGAS.

MARCA DE FABRICA

En cierta villa zaragozana Un carpintero que no era tana Se estableció;

Y, autorizado por el atalde, Que hacía catres casi de baldé A los vecinos les anunció.

De tal anuncio con el reclamo Corrió su fama cual corre un gamo,

Y, antes de un mes, A voz en grito los compradores De aquellos catres decían horrores, Pues se rompían en dos por tres.

Cierta vecina, que por su suerte Compró de todos el que más fuerte le pareció,

Al carpintero le armó una gresca Porque su catre se le hizo yesca La misma noche que lo estrenó. Y él la reptuso: — Pues si al usarlo,

Se ha roto el carro, no hay que dudarlo, No era de aquí.

Y que no miento bien se adivina, Porque mis catres ni aun a la esquina Enteros nunca llegar los vi.

CARLOS CANO

DE POLITICA

El Sr. Moret, en entrevista con un periodista extranjero, y el conde de Romanones en otra entrevista, hablan de que el partido liberal está en condiciones de ocupar el poder para dar tranquilidad al país y que se dedique al trabajo. No se sabe que el país esté perturbado, á no ser que se tome por perturbación el ruido del bloque y la alegre trompetería. Tampoco dicen los señores Moret y conde de Romanones qué partido liberal está en condiciones de asumir el gobierno. ¿El grupo que dirige el Sr. Moret? ¿El que dirigen los Sres. Canalejas y general Lopez Dominguez? ¿El Sr. Montero Rios y sus amigos?

Y hablan de obstrucción, de manifestaciones ante el rey y de cosas que parecían desterradas de la política tradicional que tanto daño ha hecho á España. ¿Van á pedir al rey que no sancione la ley contra el terrorismo, que los pusieron á la firma del monarca la ley de Jurisdicciones? ¿Tan faltos de memoria están los señores Moret y conde de Romanones, que se atreven á decir tales cosas?

El país podrá dedicarse al trabajo cuando no se haga la política menuda y personal que se viene haciendo, y no se subordine todo á la conquista del poder. Mientras se haga política de enredo y se viva excitando á la opinion con relatos inexactos y los jefes de los partidos, en vez de dirigirse resulten dirigidos por los mas levantiscos de la agrupación, no podrán tener los intereses materiales del país el desarrollo que tanto necesitan.

columnas, con un entusiasmo grande, nacido al calor del cariño que desde tiempo inmemorial, yo le profeso.

No ha mucho tiempo bien que lo recuerdo, cuando en diferentes circunstancias que hoy, celebráramos todos reunidos el día de su santo contribuyendo á su engrandecimiento los seres queridos que le rodeaban. Hoy en día todo ha cambiado. ¡Estas son las leyes inflexibles de la vida! Pero de todas maneras la ausencia de las que murieron no deben de aminorar en nada su alegría, pues si bien es verdad que con nosotros no han de compartirlas, no por eso desde el cielo (donde habitan), dejarán en manera alguna de celebrar su día, con cánticos hermosos, impregnados todos ellos de la más dulce armonía, y del más plácido consuelo.

Allá arriba querido tío, todo es felicidad completa; aquí bajo no puede haberla, porque nada hay en la tierra capaz de llenar el profundo abismo de nuestro corazón: por mucho que poseamos, siempre hay un más allá á donde nos lleva anhelosos nuestro deseo: ese más allá es nuestra desgracia aquí en la tierra porque la felicidad la hacemos consistir en la posesión de lo que no poseemos.

No quiero cansarte más; creyendo haber cumplido, con estos renglones mezquinos en su fondo, pero grandes por quien se los dedica, un deber de familia y de cariño, termino repitiéndole mi cordial felicitación que aunque tarde, sabrá acogerla con entusiasmo, por dedicársela su queridísimo sobrino que de veras le quiere.

Miguel Bambalere.

Asuntos del día

El Sr. Maura ha ratificado su propósito de no suspender en mucho tiempo las sesiones de las Cortes, y hablando con varios individuos de la mayoría, les ha rogado no dispongan el viaje de verano, pues pudiera el gobierno tener absoluta necesidad de su concurso dentro de él. En el ministerio de la Gobernación se estudia en estos momentos la manera de conservar constantemente en Madrid un núcleo de senadores y ciento veinte diputados

adictos, y se habla de establecer turnos de quince días con objeto de que todos puedan disfrutar de un breve periodo de descanso.

Los liberales, demócratas y republicanos se rieu de todos estos preparativos, y anuncian en contra de ellos que las Cortes se cerrarán lo más tarde á mediados de Julio; pero no pueden ocultar un movimiento de contrariedad cuando ante ellos se habla de la probabilidad de que el Congreso y el Senado estén abiertos después del día del Apostol Santiago. Como argumento supremo contra la continuación de las tareas parlamentarias, se presenta por las oposiciones el anunciado viaje de SS. MM á Inglaterra; pero este viaje no se celebrará ya, según las últimas noticias, hasta agosto, y aunque así sea, como se invertirán en él unos días, podrá darse el caso de que las Cortes funcionen sin interrupción alguna.

HIGIENE MORAL

Los envidiosos

Son los envidiosos otra de las manifestaciones, la mayor quizá, de la lepra existente en el cuerpo social.

Quedan tamaños los mendigos, los gollos, los blasfemos, los borrachos y escandalosos, al lado de esos seres mezquinos y ruines que padecen el horrible vicio de la envidia.

El hombre que tiene envidia es el más desgraciado de los mortales, pero es también el mas funesto.

Porque se puede envidiar el talento del sabio deseando y apeteciendo honradamente para uno la sabiduría que aquél posee, sin que esta envidia pueda tacharse de ilícita y funesta, antes al contrario, envidiando el talento se trabaja y se lucha por conseguirlo á fuerza de estudio.

También el que envidia riquezas puede poner todo su empeño y todo su afán en conseguirlas por medios lícitos sin que pueda tacharse de avaro ni egoista; pero el que tiene envidia de los demás, es un ser corrompido y avaro, que no quiere de enya baba nadie puede librarse, siendo sus efectos en

lo moral, peores mil veces que en lo físico el esputo del tuberculoso.

El envidioso no respeta ni el decoro ni el honor de la persona á quien envidia y allí donde clava su diente ponzoñoso deja grabada la úlcera asquerosa de la difamación, de la calumnia y de la infamia.

Y cuando ser anda por el mundo rodeado de la maldita serpiente!

Pero como no hay males que duelan tanto como aquellos que nos tocan más de cerca, aunque hay envidiosos en toda la superficie del planeta, los que más se sienten son los que se arrastran por este lugar geográfico que llamamos Orihuela.

Aquí es más dolorosa la mordedura y mucho más cuando se ve desgarrar sin piedad hasta convertirlos en piltrafas, el decoro, el honor y la honradez de aquellas personas que nos merecen predilecta estimación.

Yo deseo á todos mis lectores que no caigan nunca en el vicio de tener envidia de sus semejantes y que Dios les libre de los mordiscos de los muchos envidiosos que se arrastran por el oriolano suelo; pues como dijo un sabio hablando de la envidia: «Si tomara forma material y apareciese en medio de la tierra, el mundo entero arrojaría un grito de espanto.»

¿Fascinan las serpientes?

Está muy extendida la creencia de que las serpientes puedan fascinar á su presa para apoderarse más fácilmente de ella, y esta creencia no solo se encuentra entre el vulgo, sino también entre los naturalistas. De estos, unos creen debida la fascinación á efluvios narcóticos; otros á una influencia óptica parecida al hipnotismo y hay quienes suponen que todo ello no es más que consecuencia de la temeridad de los animalillos víctimas del ofidio.

Todas estas opiniones son igualmente equivocadas; observaciones recientemente hechas con ofidios de distintas especies prueban que no hay tal fascinación y que, al contrario, el reptil evita y teme siempre el verse frente á frente con su víctima.

UN RECUERDO

A mi querido tío Antonio en el día de su santo.

Si con la pluma querido tío, pudiera expresar lo que en el interior de mi alma experimento, tal vez sería una narración inacabable la que en estos modestísimos renglones le dedicara; pero impulsado únicamente por el deseo de patentizar su día con mi recuerdo, me lanzo á ello limitándome únicamente á felicitarle desde estas

Por regla general la serpiente aprovecha el momento en que la presa está á poca distancia suya.

Entonces levanta poco á poco la cabeza, se aproxima sin ruido hasta tener la presa á su alcance, y en un movimiento rápido como un papirotazo, le tira un mordisco, retirándose enseguida. La víctima procura invariablemente huir; pero el veneno surte rápidamente su efecto y el pequeño animal atontado y sin fuerzas empieza á dar vueltas y saltitos en torno de su enemigo. Estos movimientos de la víctima son los que ha hecho pensar en una fascinación hipnótica á los observadores, que, por lo rápido, no habían echado de ver el primer ataque.

Lo general es que el ofidio, mientras observa atentamente á su víctima, levanta á veces la cabeza para morderla otra vez; pero nunca lo hace hasta que la ve enteramente desfallecida; entonces se apodera definitivamente de ella.

Los colmillos de estos reptiles no tienen raíces, sino que terminan en un saquillo de veneno y están unidos á la mandíbula por medio de ligaduras que los permiten moverse. Esta disposición dificulta que el animal pueda asegurar la presa al primer mordisco.

El reptil se contenta, por consiguiente, con morderla ligera y rápidamente para inyectarle el veneno y después espera á que la víctima pierda las fuerzas para hacerse dueño de ella sin necesidad de lucha.

CAUSTICOS

Y ahora ¿contra quien va el disgusto de los concejales obstructivistas? ¿Contra quien?

Pues señor contra ellos mismos. No se explica de otro modo lo que están haciendo.

¿No habrá nadie por allí que sienta remordimientos?

Y sin embargo aún quedan también quienes siguen en sus trece y aún quisieran invocar una fin del mundo.

Y todo ¿para qué? Eternamente han de arrepentirse de sus actos, salgan bien para el alcalde ó salga mal.

Peor para todos sería esto último.

Palabra.

Pero señor y todo eso ¿á que viene?

Al escribir esto recordamos al perro que se enfurece en la persecución de su propio rabo, que nunca alcanza. Si fuera posible alcanzarlo y morderlo sería para lastimarse.

¿Que sabe el perro!

Sueltos y Noticias

Mañana domingo, se celebrará en nuestro Circo Taurino una novillada en la que tomarán parte los diestros Jerezanito y Cartagenerito con sus correspondientes cuadrillas.

Dado el precio módico de las entradas, y el cartel aceptable que la empresa nos presenta, es de esperar que la entrada ha de ser bastante numerosa, nosotros así lo creemos y deseamos.

Oriolano á los toros, y... nada más.

Anoche visitamos el espacioso salón del Teatro Circo donde se hicieron las pruebas de las películas sinematográficas, quedando admirados de su valor y de la manera de representarlas, pues está también montado dicho aparato que no ofrece novedad alguna de peligro.

Esta noche será el debut de este hermoso circo, finalizando la sección con la pareja de cupletistas que para el efecto ha sido contratada.

Hemos visto los programas anunciadores de la gran corrida de toros que el día 28 del actual se lidiarán en la vecina capital de Murcia.

Se lidiarán seis hermosos toros de la acreditada ganadería de don Eduardo Olea, por las cuadrillas de los valientes matadores Fuentes, (que hace su despedida) Machaquito y Serranito que tomará la alternativa, varias bandas de música amenizarán el espectáculo.

La entrada general costará 4 ptas. dando comienzo la corrida á las cuatro y media en punto.

Hoy celebran su fiesta onomástica todos los Antonios á quienes enviamos nuestra felicitación sincera.

Hoy se han verificado las órdenes de Epistola, Evangelio y Misa, en el Palacio Episcopal por el Excmo. é Ilustrísimo Sr. Obispo de esta diócesis don Juan Maura y Gelavert, de las cuales le ha sido ordenado de subdiacono á don José María Guillen Amors, hijo de nuestro buen amigo don José.

Al ordenado y á sus padres y demás familia, les damos con este motivo nuestra enhorabuena.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

DIA 12 DE JUNIO

Temperatura máxima en la sombra, 29, 8° Mínima, 15, 0°

El barómetro señala 771, 2 mm. á las 12 del día, presión referida al nivel del mar.—Tiempo probable, buen tiempo.

PASATIEMPOS

Semblanza

Tiene esta chica salero, tiene un rostro encantador y tiene muy buen humor; lo que no tiene es dinero.

CHARADA

Un primera con tercera me quitó unas tercia cuatro.

on donde estaban mis *todo* tomando el sol en el campo; y yo la *prima segunda* le reventé con un palo, y él dijo *todo!*, y yo dije: ¡me gustan mucho guisados!

GEROGLIFICO

OJO y OJEO

Soluciones anteriores.

A la charada—ROSARIO.

Al gerooglífico —Albarda sobre albarda.

Boletín religioso

Para mañana

La Santísima Trinidad.

GRAN SOMBRERERÍA

Leopoldo Lizón

CALDERON DE LA BARCA NÚMERO 1—ORIHUELA

En este acreditado establecimiento se ofrece al público un inmenso surtido en sombreros de todas clases y última novedad.

Al mismo tiempo, el dueño de esta casa tiene el gusto de participar al público oriolano, que ha recibido un extenso y selecto surtido en sombreros, para la temporada de verano; de paja, palma y panamá, en forma de las últimas novedades de París y Madrid.

Para adquirir un buen sombrero y de última novedad, visiten este establecimiento.

No dejar de hacerlo y se convencerán de la verdad.

Calderon de la Barca número 1.

Dinero

económico, se facilita á comerciantes y propietarios. En hipotecas desde el 4 y medio por ciento.

Hay para vender casas en la ciudad, huertos de naranjos, tierras en blanco y haciendas de campo.

Además se encarga de la compra-venta de toda clase de fincas y colocaciones de capitales, con verdadera garantía que producen de 15 á 20 pesetas al mes, cada 1.000 pesetas.

Dará razón Mariano Ros García, calle de la Feria número 18.

ESTABLECIMIENTO DE MUEBLES

— DE —

Garmelo Subiela

CALLE DEL VALLET, 13

ORIHUELA

Máquina para coser, de la casa Ffaff.— Id. para bordar.— Id. para hacer todo género de punto.—Piezas para toda clase de máquinas.—Persianas de hilo y cadena, superiores y baratas.

Imprenta de Manuel Perez, Santacruz, 1

Sección de Anuncios

AGENCIA DE ENCARGOS
-DE-

Pascual Martínez

Servicio fijo a todos los trenes, entre Orihuela, Murcia, Cartagena, Torreveja, Elche, Alicante, pueblos intermedios y su región en combinación para Madrid, Valencia y Barcelona.

AGENTES

En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.—En Murcia, D. Angel Cerdán, Sociedad, 13.—En Cartagena, D. José Gomez, San Francisco I.—En Torreveja, D. Antonio García, Rodas, 15.—En Elche, D. Diego Maciá, Desamparados, 12.—En Alicante, D. Pascual Martínez, Isabel II, 11.—En Madrid, D. Justo y Manuel Biosca, Atocha, 146.—En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo, 3.—En Barcelona, D. Enrique Valls, Paseo de Colón.

Salidas de Orihuela, para Murcia, Cartagena, Alicante y Torreveja, en todos los trenes, regreso de estos puntos entodos los trenes. En combinación con los correos de Cartagena.

El servicio entre Orihuela, Alicante, Murcia y Cartagena se hace directo por D. Pascual Martínez y sus dos sobrinos, y entre Albaterra y Torreveja por don Antonio García.

AVISO: Siendo esta agencia la mas antigua y la que cuenta con más garantías facilidades para sus clientes ruego a estos no sufran errores al entrégar sus encargos.

AGENCIA EN ORIHUELA

D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.

Guano San Julian

y depósito

DE PRIMERAS MATERIAS

El guano SAN JULIAN es uno de

los que mejores resultados está dando a los agricultores.

ALMACENES

SAN AGUSTIN, 26,
Orihuela

Centro de Negociaciones

ALBERTO IBORRA

Comisiones y representaciones

Venta de harinas en comisión

y por cuenta propia

31-SAN ISIDRO 31-ORIHUELA

La Industria Agramadora

GRANDES ALMACENES EN LA CARRETERA DE BIGASTRO PRÓXIMO A ORIHUELA

Compra y exportación de frutos del país.
Gran exportación de cañamos y pimiento molido.
Máquinas de aserrar maderas cajas para conservas.
Esta es la casa más importante de la región que realiza estas operaciones.

Josè Garcia Garcia

LA AGRAMADORA
ORIHUELA

El Oriol

Fabrica de bebidas y gaseosas de

Gil y carovs

SAN AGUSTIN, 26, ORIHUELA

Fabricación especial con el agua

bicarbonatada-sódica-litínica-carbónica, recomendada por la ciencia médica en varias enfermedades.

REPARTO A DOMICILIO

Pídanse en todos los establecimientos las acreditadas aguas de Seltz y limonadas marca EL ORIOLO.

INTERESA A TODA PERSONA

probar en un solo frasco la

LOCION
CAPILAR

MAGICA

OTEN-
ABAD

(Sin rival contra la calvicie)

para convencerse de la verdad de sus maravillosos efectos y preferirla a todas sus similares.

Única é infalible para la regeneración y conservación del pelo.
—Evita las canas—Preserva y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo.—De indispensable aplicación en los niños para el mayor desarrollo del cabello.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en Droguerías, Farmacias, Perfumerías, Bazaros y Peluquerías.
Pedidos directos al Agente esclusivo en España.

JOSE ABAE, Barcelona.

quien contestará cuantas consultas se le hagan.

Dinero

DISPONIBLE

económico, se facilita a comerciantes y propietarios. En hipotecas desde el 4 y medio por ciento. Hay para vender casas en la ciudad, huertos de narajos, tierras en planco y haciendas de campo. Hay se han vendido las ordenes de España, Portugal, Italia, en el Palacio Real, por el Sr. D. Juan Manuel y Goyvert, de las cuales se ha ido ordenando el subastador don José María Gilman Amador, hijo de nuestro buen amigo don José. Al ordenado y a sus padres y demás familiares, se dan con este motivo.

Hay colación en lista onomástica todos los días a quienes quieran nuestra colaboración sin costo.

Y ahora cuenta quien va el día...
Pues señor contra ellos mismos.
No se explica de otro modo lo que están haciendo.
No habrá nadie por ahí que...
Y sin embargo aún quedan también quienes siguen en sus trece y sin dudar en invocar una fin del mundo.
Y todo para qué?
Eternamente han de arrepentirse de sus actos, según bien para el alcalde o según mal.
Por para fotos sería esto...